

# 奥巴马提名阿什顿·卡特出任国防部长 “学霸”执掌五角大楼?



12月5日,奥巴马宣布提名阿什顿·卡特出任下一任国防部长。

视野网供图

美国总统贝拉克·奥巴马5日提名原国防部常务副部长阿什顿·卡特为新一任国防部长,以接替不久前辞职的查克·哈格尔。卡特由此成为奥巴马上任将近6年来的第四位五角大楼掌门人。

卡特现年60岁,核物理专家出身,精通政策,当过教书匠,没当过兵,但在五角大楼内外广受好评,预计国会参议院批准提名的难度不大。如果上任,这名“政策专家”的最大挑战是吸取前任的教训,设法跻身奥巴马的外交和安全决策“小圈子”。

## 学界精英 从政多年

翻开卡特的学术履历表,一股“学霸”的气息扑面而来:美国耶鲁大学物理学和中世纪历史专业学士;英国牛津大学理论物理学博士,留校任教;美国麻省理工学院和洛克菲勒大学博士后;哈佛大学约翰·F·肯尼迪政府学院教授;现在斯坦福大学任教。他的研究范围从12世纪欧洲西部的佛兰德僧侣到夸克理论,再到核恐怖主义,出版过11本专著或合著,撰写或与他人合写过100多篇文章。

卡特的从政履历同样耀眼,而且为民主党、共和党政府都效力过:1993年至1994年,在比尔·克林顿政府担任国防部分管国际安全政策的助理部长;2006年至2008年,乔治·W·布什担任总统时,加盟国务卿康多莉扎·赖斯的国际安全顾问班子;2009年至2011年,在奥巴马政府担任分管国防采购、技术和后勤的副防长,后升任常务副防

## 技术官僚 颇受好评

对史密斯以及众多的卡特“粉丝”而言,答案当然是“是”。“他的情商比智商高得多,”史密斯说。而且,卡特绝不是什么“书呆子”,他的官场技能远强于哈格尔。

卡特2011年至2013年担任国防部“二把手”,时任防长利昂·帕内塔在最近出版的回忆录中把卡特比作科幻电视剧《星际迷航》中“企业”号星舰的总工程师斯科蒂:“我在舰桥上工作,他在发动机舱坚守。”

《政治周报》评价,作为前国会参议员,哈格尔不熟悉五角大楼内部的阴谋诡计,常常游离于外,卡特却是对一切情况熟悉得可怕的“经理人”,做事雷厉风行。

一名前国防部助理说,卡特要求开会必须有明确的决定和执行方案,如果有人没能好好落实,那就麻烦了。“他会指着坐在房间后排的某个家伙说,‘6个月前你说要做什么什么,你现在干完了吗?’”那些没完成工作的人就要倒霉了。

多名消息人士说,尽管会让人觉得“很受伤”,但卡特在军队中受欢迎的程度比哈格尔高,即便后者是一名得过紫心勋章的

长,去年底卸任。

美国网络杂志《政治周报》说,卡特通常是“屋子里最聪明的那个人”。“他才华横溢,发愤图强,是一名政策专家,同样擅长管理官僚事务。”一名前白宫官员说。同时,按照这名官员的说法,卡特相当“傲娇”,不愿意与“蠢货们”愉快地玩耍。

不过,学者和技术官僚的背景让卡特多少成为“实验品”。毕竟,在当代美国政治史上,国防部长一职通常由曾经赢得选举、知名度很高的政治人物担任。包括哈格尔在内,最近5任五角大楼掌门人中有4人曾担任国会参议员。

曾担任副总统约瑟夫·拜登国家安全事务助理的新美国安全中心分析师朱莉安娜·史密斯说:“人们普遍认为阿什顿·卡特是这个国家最精明的政策专家之一,但这一点同时让一些人怀疑,他是否真有能力打好一场战争。”

越南战争老兵,而前者连军装都没穿过。在国防部任职时,卡特经常赴美军海外基地劳军,包括多次到阿富汗;周末时,他经常同妻子悄悄前往位于首都华盛顿的沃尔特·里德陆军医疗中心探望伤员。

至少一些老兵会感谢卡特的工作。在奥巴马第一届任期时,卡特主管采购,向驻扎伊拉克等战场的军人提供各种简易爆炸装置的防弹衣和人为干扰发射机。今年1月发表在《外交》杂志的一篇文章中,卡特回忆在沃尔特·里德中心遇见一名退役军人的父亲时的场景。那名退役军人踩了地雷,但由于身穿专门设计的特殊保护内衣,下体得以最大限度免遭灾难性损害。他的父亲迎上来,拥抱卡特,说:“我儿子以后永远得依靠假肢走路,但至少我还有机会当爷爷。”

卡特的好友、前民主党籍国会女议员简·哈曼说:“他受到军队尊重。这非常重要。我认为哈格尔所受到的尊重从来没有达到那种程度。”即将在新一届参议院中担任军事委员会主席的共和党老牌参议员约翰·麦凯恩说,卡特在国会“备受尊重”。

## “鹰派”主张 恐生矛盾

得益于业绩出色、政治色彩中立以及跨党派工作经历,如果卡特获得提名,预计会顺利得到参议院批准,至少不会像哈格尔那样经受过一番折腾。不过,正如路透社所说,卡特上任后最大的挑战或许是完成哈格尔未能完成的任务:打入奥巴马的国家安全决策“小圈子”。而白宫的“微管理”已经令奥巴马的前三位防长愤愤不已。

卡特以闭门开会时坦率直言、公开场合则谨慎小心著称,但他并不是总能管住自己的嘴巴。一些分析师认为,卡特恐怕很难与奥巴马身边的幕僚打成一片;他当年卸任常务副防长时,与白宫的高参们也有矛盾。《政治周报》记者迈克尔·克劳利说,作为一名意志坚定的独立思考者,卡特的不少观点可能会与奥巴马冲突。

2006年,卡特与前国防部长威廉·佩里在《华盛顿邮报》发表文章,敦促布什政府在朝鲜继续准备试射“洲际弹道导弹”时先发制人,对朝鲜实施外科手术式精确打击。这与布什当时的对朝政策矛盾,也不符合奥巴马的对朝政策。而1994年第一次朝鲜半岛核危机时,卡特就是主张打击宁边核设施的政府官员之一。

担任常务副防长时,卡特与帕内塔一起跟奥巴马讨价还价,以争取美军2011年底从伊拉克撤离后继续保持强有力的驻军。帕内塔后来说,奥巴马从没认真考虑过他们的主张。卡特还曾激烈批评奥巴马与国会共和党人达成的国防等财政预算削减协议,称“自动减赤”机制是“尴尬”和“耻辱”,永远不应该执行。

早在1984年,卡特就在一份报告中批评罗纳德·里根政府当时推动的“星球大战”计划几乎不可能实现,缘由是这一针对苏联核武器的防御系统所需激光武器及其他设备“还没有在实验室里造出来”,更不用说有效地用于国防。他后来自我称赞说,这份报告最终被送到白宫椭圆办公室,“第一个权威地指出,皇帝没有穿衣服”。

如果卡特上任,首要难题是应对极端组织“伊斯兰国”。眼下并不清楚他对叙利亚和伊拉克战事的看法,而且这一挑战似乎并不符合他的“技能设定”。卡特去年12月离开五角大楼时,“伊斯兰国”还不在于美国政府的关注范围内。卡特处理中东事务的经验相对不足,他更精通美苏冷战时期的核问题,而不是宗教激进主义。

在伊朗核问题上,卡特支持外交手段。不过,他在2008年撰写的一份智库政策报告中探讨了军事打击伊朗核设施的可能性。如果出任防长,他可能在奥巴马政府的伊核问题决策上更有发言权。随着伊朗与相关六国达成最终协议的期限延迟至明年6月底,在奥巴马考虑谈判一旦破裂时可能的军事选项时,卡特的声音会很重。

克劳利认为,对卡特这样的政策专家而言,撰写学术文章是一回事,建议总统采取军事行动则是另一回事。眼下没人能确定,真正面对自己分析了几十年的战略困境时,卡特会如何承担起管理和决策的责任。

卡特的友人坚信他能胜任。佩里说,“他是良相佐臣”。哈曼则说,等待他的将是一份“残酷的工作”。(据新华社)



阿什顿·卡特资料图。

视野网供图

## 乌拉圭大选前总统获胜

# 巴斯克斯归来

刚刚结束的乌拉圭大选中,执政党广泛阵线候选人塔瓦雷·巴斯克斯以领先对手约12%的优势获胜,开启了左翼政党在这个南美国家的第三个任期。这也是巴斯克斯第二次当选乌拉圭总统。



11月30日,乌拉圭首都蒙得维的亚,塔瓦雷·巴斯克斯(右)出席集会活动。

新华社发



11月30日,乌拉圭首都蒙得维的亚,执政党广泛阵线支持者举行集会活动。

新华社发

## 从政经验丰富

巴斯克斯现年74岁,曾是一名肿瘤医生,1989年从政,次年当选蒙得维的亚市市长,后又当选并多次连任广泛阵线主席。巴斯克斯曾赢得2004年总统选举,成为乌拉圭历史上第一位左翼总统。2005到2010年他执政期间推行税制、医疗改革等措施,受到欢迎。卸任时,他的民意支持率超过60%,被认为是“乌拉圭近25年来最为成功的政治形象”。

有分析认为,这次乌拉圭选举结果可谓众望所归。过去8年,这个南美国家在巴斯克斯所属的广泛阵线的带领下保持了平均5.5%的经济增速,贫困人口急剧下降,同时较为完善的分配体系造就了60%的中产阶层。巴斯克斯的获胜,代表了多数选民希望延续当前社会经济政策的愿望。

## 政绩获得肯定

根据乌拉圭宪法,总统任期5年,不得连任,但可以隔届参选。时隔5年后,巴斯克斯重新执政。据悉,他在2004年的选举中,领导左翼广泛阵线联盟取得了具有历史性的胜利,并迫使自1830年以来,该国的传统右翼政治势力,及对该国进行轮流执政的“科罗拉多”党与“白”党退隐。

巴斯克斯执政期间加强与国内反对派合作;大力推行发展经济和消除贫困的政策,推动金融监管和优化债务结构,全力吸引外资;推动民生改善,提高医疗及教育服务水平,注重扶助弱势群体,并严厉打击犯罪和保障社会治安。2004年至2013年,广泛阵线执政的9年间,乌贫困人口从39.7%下降到11.5%,贫困率从4.6%下降到0.5%。同时,人均收入以年均4.5%的速度增长。2007年,乌经济增速达7%以上,创20年来历史新高纪录。2010年乌经济增速再创历史纪录达9%,居拉美地区第二位。同年,乌人均国内生产总值达12129美元,在南美国家中独占鳌头。

巴斯克斯说,新一届政府将继续广泛阵线的执政方针,进一步改善国民生活质量,为民众提供更好的医疗、教育和社会治安条件以及更多的就业机会。

去年,广泛阵线领导的左翼政府促成了同性恋婚姻合法化,并且令乌拉圭成为世界上第一个宣布大麻产业合法化的国家。

巴斯克斯表示,“我想依靠所有的乌拉圭人,不仅仅让他们支持我,而是让他们指导我,陪伴我。”在此次选举中,巴斯克斯批评了大麻方案,并表示他将会采取措施抑制毒品走私,并允许国内大麻种植。民意测验结果显示,尽管大麻法律广受国际关注,但是大多数乌拉圭人民反对该法律,并且想要当局废除该法律。

巴斯克斯政府奉行独立、正义、和平自主的外交政策,反对外国干涉他国内政,主张实现拉美一体化,提倡国际正义与平等,并大力支持世界多极发展与国际合作。在2005年3月3日就任总统当天,巴斯克斯即宣布恢复与古巴断绝3年之久的外交关系。

巴斯克斯之后,同样为广泛阵线候选人的乌现任总统穆希卡赢得大选,并延续了巴斯克斯政府的大部分主张与政策。

此次参选,巴斯克斯提出竞选口号是致力于降低税收、控制高通通胀率以及支持教育计划。这些许诺和此前执政的政绩受到多数国民的赞许和支持。

在该轮选举中,现任总统穆希卡的人气以及强大的经济帮助巴斯克斯再次当选。乌拉圭国家电厂的一位经营者哈维尔·席尔瓦表示,他为巴斯克斯投票是因为他觉得目前国家运行很好。他说:“经济持续发展,即使是在经济下滑后,国家也不再像10年前或是20年前那样。”

(据新华社、《人民日报》)